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senso, ma poiché l'onorevole presidente non mi 
darebbe altrimenti facoltà di parlare... 

Presidente. Non il presidente, il regolamento. 
Depretis, presidente del Consiglio. E lina que-

stione di merito. 
Torre. L'onorevole presidente del Consiglio mi 

avverte che si t rat ta di una questione di merito. 
Allora io mi tacerò. 

Voleva soltanto fare osservare all'onorevole Ma-
scilli che noi con queste proposte di cambiamenti 
di comuni da una provincia all'altra mettiamo l'a-
gitazione nelle provinole senza nessuno scopo. 

11 presidente del Consiglio, nella relazione che 
precede appunto la legge comunale e provinciale, 
ha riconosciuto la necessità di recare delle mo-
dificazioni alla circoscrizione amministrativa del 
regno. 

Mi pare adunque che si potrebbe attendere 
quella circostanza per agitare questa questione, 
se cioè Ceree Maggiore debba appartenere piut-
tosto alla provincia di Campobasso, che alla pro-
vincia di Benevento. 

Mascilli. (Con forza) Chiedo di parlare. {-Ila-
rità) 

Torre. Tanto più, che ammettendo anche que-
sta cessione, questo cambio, noi verremmo a mu-
tare, non solo la circoscrizione amministrativa, 
ma anche la circoscrizione giudiziaria. 

Io quindi vorrei proporre che questa questione 
si risolva allorché il Governo, come ha promesso 
in certo modo l'onorevole presidente del Consi-
glio, possa addivenire, con criteri giusti, equi, e 
per il bene pubblico, alla nuova circoscrizione 
di alcune provincie. 

Non ho altro da aggiungere. 
Presidente. Ha facoltà di parlare 1' onorevole 

presidente del Consiglio. 
Depretis, presidente del Consiglio. L'argomento 

messo avanti dall'onorevole Torre è una questione 
pregiudiziale, perchè egli, secondo il suo giudizio, 
e seguendo alcune idee del Ministero intorno alia 
circoscrizione generale, vorrebbe che non si fa-
cesse alcuna modificazione alla circoscrizione spe-
ciale, e che qualunque modificazione fosse ri-
mandata a quando si discuterà la circoscrizione 
generale. 

Onorevole Torre, questo è un pio desiderio: 
non ci siamo riusciti finora, e io credo che non ci 
riusciremo nemmeno in avvenire: sarebbe bone; 
ma non ci si può riuscire; tant'è vero, che noi ab-
biamo davanti alla Camera diversi disegni di 
legge, pienamente simili a quello presentato dal-
l'onorevole Mascilli. Uno f ra gli altri r iguarda il 
comune di Gorgoglione, al quale s'interessa qual-

cuno fra 'presenti . D'al tronde questa eccezione 
potrà essere fatta quando si discuterà in merito 
della questione. 

Quando il disegno di legge, cl«3 ora si tr t ta 
soltanto di prendere in considerazione, esaminato 
dagli Uffici, sarà venuto davanti alla Camera per 
esser discusso ed approvato, allora troveranno il 
loro luogo e 1' occasione opportuna le osserva-
zioni dell'onorevole Torre. Ma ora, in verità, io 
non credo sia il caso di opporsi con eccezioni di 
qualsiasi natura alla presa in considerazione, tanto 
più che l'identico disegno è già stato parecchie 
volte preso in considerazione dalla Camera. Io 
prego quindi l'onorevole Torre di non insistere 
nella sua opposizione, e prego la Camera di accet-
tare la presa in considerazione del disegno di 
legge testé svolto dall'onorevole Mascilli. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
Mascilli. 

Mascilli. Io ringrazio l'onorevole presidente del 
Consiglio, che mi risparmia la pena di dire molte 
cose; e credo che lo debba ringraziare anche più 
l'onorevole Torre... {Ilarità) 

Presidente. Lo lasci fare a lui questo. 
Mascilli. Scusi, ne dico le ragioni. Perchè se il 

benevolo appoggio dell'onorevole presidente del 
Consiglio non fosse venuto, io sarei stato costretto 
a svolgere formalmente la mia proposta, ed avrei 
allegate tali e tante ragioni, che la Camera mi 
avrebbe concesso qualche cosa di più di quello 
che io domando. {Ilarità) 

Presidente. Facciano silenzio, li prego. 
Mascilli. Per conseguenza ci rivedremo alla di-

scussione definitiva; ed allora vedremo quali ra-
gioni militano per l'onorevole Torre e quali per 
quel povero comune di Ceree Maggiore il quale da 
ventidue anni chiede, e non può ottenere giustizia. 
Non ho altro .da dire. 

Presidente. Pongo dunque a partito se debba es-
sere presa in considerazione la proposta di legge 
svolta dall'onorevole Mascilli. 

{Epresa in considerazione.) 
Presentazione di un disegno di legge per uno stan-

ziamento di somma per promuovere l'industria 
serica. 

Presidente. L'onorevole ministro della pubblica 
istruzione ha facoltà di parlare. 

Baccelli, ministro della pubblica istruzione. In 
conformità del voto emesso dalla Camera, ed in 
nome anche del ministro per le finanze mi onori» 
di presentare un disegno di legge per iscrivere nel 
bilancio della pubblica, istruzione la somma didire 
60,000 a vantaggio dell'istituto tecnico di Como, 


